
Zeitdilatation und Längenkontraktion L61 

 

1. a) Peterli befindet sich im Bezugssystem «Flugzeug»: 5.00  
 
 b) Im Bezugssystem «Boden» beträgt die Geschwindigkeit der Kugel (nicht-relativistisch, da 

die Geschwindigkeiten im Vergleich zur Lichtgeschwindigkeit klein sind) 
 

vFlugzeug + vKugel = 250  + 5.00  = 255  
 
 c) vFlugzeug - vKugel = 250  - 5.00  = 245  
 
 d) Die Lichtgeschwindigkeit ist in allen Bezugssystemen gleich gross: c = 299'792'458  
 
 e) Die Lichtgeschwindigkeit ist in allen Bezugssystemen gleich gross: c = 299'792'458  
 
 f) Die Lichtgeschwindigkeit ist in allen Bezugssystemen gleich gross: c = 299'792'458  
 
 
 
2. a) langsamer; in einem Bezugssystem, das sich relativ zum eigenen bewegt, vergeht die Zeit 

(aus der langsamer. 
 

 b)  
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4. ∆tFritzli = 2 · ∆tHansli  

 
 
 

5.  
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KSA, 4. Klasse S L61 Zeitdilatation und Längenkontraktion sgamper 

 
 
6. a) kürzer 
 

b)  

 
c) Die gleiche Länge: 996 mm 

 
 
 

7.     

 

 
 

 
 
 
 

8.  

 
 
 
9. a)  
 

b) Aus der Sicht des Myons ist das Bezugssystem «Erde» das bewegte Bezugssystem (d.h. 
im Bezugssystem «Myon» fliegt die Erde mit fast Lichtgeschwindigkeit am Myon vorbei). 
Darum ist diese Strecke im Bezugssystem «Myon» verkürzt: sMyon = ∆!bewegt 

 

Im Bezugssystem «Erde» hat diese Strecke die Länge 
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